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 Ata da 141ª reunião, realizada em 10 de julho de 2024 
 

Em 10 de julho de 2024, reuniu-se ordinariamente o Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), 1 

por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 2 

Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: o 3 

presidente suplente Marcelo da Fonseca, representante da SEMAD; Representantes do poder público: Lorena 4 

Gonçalves Brito, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Ângelo Luiz Rezende, 5 

da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (Secult); Cléscio César Galvão Filho, da Secretaria de Estado de 6 

Desenvolvimento Econômico (Sede); Camila Favaro, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Carlos Eduardo 7 

Sales Alves Filho, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Fellipe Antônio 8 

Andrade Chaves, da Secretaria de Estado de Saúde (SES); Carlos Alberto Valera, do Ministério Público de Minas 9 

Gerais (MPMG). Representantes dos municípios: Letícia Fabiane de Oliveira, da Prefeitura de Betim; Emanuele 10 

Mares Oliveira, da Prefeitura de Jordânia; Marxiley Lima Azevedo, da Prefeitura de Nova Era; Gustavo Alvarenga 11 

Rodrigues, da Prefeitura de Lavras; Antônio Geraldo de Oliveira, da Prefeitura de Patrocínio; Tamires Batista de 12 

Sousa, da Prefeitura de Taiobeiras. Representantes de usuários de recursos hídricos: Dênio Drummond Procópio, 13 

da Companhia Energética de Minas Gerais (Cemig); Alessandro de Oliveira Palhares, da Companhia de 14 

Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da Federação da Agricultura e Pecuária do 15 

Estado de Minas Gerais (Faemg); Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira, da Federação das Indústrias do Estado 16 

de Minas Gerais (Fiemg); Maria de Lourdes Pereira dos Santos, do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram); Jadir 17 

Silva de Oliveira, da Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais (Siamig); Heloísa Cristina França 18 

Cavallieri, do Serviço Autônomo de Saneamento Básico (SAAE Itabirito). Representantes de entidades da 19 

sociedade civil: Heleno Maia Santos Marques do Nascimento, do Instituto Heleno Maia da Biodiversidade 20 

(IHMBio); Fábio Croso Soares, da Associação para a Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Flávio 21 

de Morais Vasconcelos, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); Filipe 22 

Marcos Horta Nunes, do Conselho Regional de Biologia - (CRBio 4ª Região); Flávio Pimenta de Figueiredo, do 23 

Instituto de Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas Gerais (ICA/UFMG); Sylvio Luiz Andreozzi, da 24 

Universidade Federal de Uberlândia (UFU); Fernando Neves Lima, da Universidade Federal de Itajubá (Unifei). 25 

Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente suplente Marcelo da Fonseca 26 

declarou aberta a 141ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos. 2) EXECUÇÃO DO HINO 27 

NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve 28 

comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Thiago Figueiredo Santana/IGAM: “O nosso recado 29 

é sobre a informação da disponibilização dos documentos de arrecadação estadual da cobrança pelo uso da água. 30 

Como é sabido, os vencimentos dos documentos de arrecadação, os nossos DAEs, ocorrem no último dia útil de 31 

julho, agosto, setembro e outubro e já estão disponibilizados no Sistema de Emissão de DAEs, dentro do site do 32 

IGAM. Eu vou aproveitar a oportunidade e colocar o link desse local no nosso chat e também informar a todos 33 

que nós temos o canal de WhatsApp da Gerência de Instrumentos Econômicos de Gestão (Gcom), que é o 3915-34 

1308, e lá vocês também conseguem maiores informações sobre o pagamento da cobrança.” 5) EXAME DA ATA 35 

DA 140ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 140ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de 36 

Recursos Hídricos, realizada em 15 de maio de 2024. Votos favoráveis: Abas, Cemig, Copasa, CRBio, Faemg, Fiemg, 37 

Ibram, UFMG, IHMBio, MPMG, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de 38 

Nova Era, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Taiobeiras, Promutuca, Seapa, Segov, Seinfra, SEMAD, Siamig, 39 

UFU e Unifei. Abstenções: Secult, Sede, SES. Ausências: Abes, Abragel, Instituto Espinhaço, Peixe MG, Prefeitura 40 

de Itapeva, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio Pomba, SAAE de Itabirito e SEE. Justificativas de abstenções. 41 

Os conselheiros representantes da Secult, Sede e SES justificaram abstenção pelo motivo de não terem 42 

participado da reunião anterior. 6) MINUTAS DE DELIBERAÇÃO CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1) 43 

Minuta de Deliberação CERH-MG que aprova o Quadro de Metas do Programa de Consolidação do Pacto 44 
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Nacional pela Gestão das Águas (Progestão) para o período de 2024 a 2028. SEI/Nº 2240.01.0004224/2024-32. 45 

Responsável: Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa em Recursos Hídricos (IGAM/ASPRH). Minuta de 46 

Deliberação aprovada por unanimidade nos termos apresentados. Votos favoráveis: Abas, Cemig, Copasa, CRBio, 47 

Faemg, Fiemg, Ibram, UFMG, IHMBio, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura 48 

de Nova Era, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Taiobeiras, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, Segov, 49 

Seinfra, SEMAD, Siamig, UFU e Unifei. Abstenção: MPMG. Ausências: Abes, Abragel, Instituto Espinhaço, Peixe 50 

MG, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio Pomba, Promutuca, SEE e SES. Justificativa 51 

de abstenção. Conselheiro Carlos Alberto Valera/MPMG: “Na forma do Ato 02 da nossa Corregedoria-Geral, 52 

abstenção.” Proposição de pauta. Durante a discussão deste item de pauta, a conselheira Maria de Lourdes 53 

Pereira dos Santos propôs, como item de pauta de uma próxima reunião do Plenário do CERH, apresentação e 54 

discussão sobre política de segurança de barragens, com convite à Defesa Civil, à Agência Nacional de Mineração 55 

(ANM) e ao Ibram para apresentarem suas ações. O presidente Marcelo da Fonseca informou que irá levar a 56 

proposta também à FEAM para que apresente as ações que está desenvolvendo dentro de seu programa 57 

específico sobre o tema, além do convite à ANM, ao Ibram, à Defesa Civil. O presidente deixou aberto também o 58 

convite às demais instituições que fazem parte do CERH e queiram apresentar sua atuação e preocupações quanto 59 

ao tema, para que possa ser consolidada a pauta da reunião. 6.2) Minuta de Deliberação CERH-MG que aprova 60 

a destinação do percentual de até sete e meio por cento para o pagamento das despesas de custeio das 61 

entidades equiparadas à Agência de Bacia Hidrográfica, previsto no inciso II do art. 28 da Lei nº 13.199, de 29 62 

de janeiro de 1999, e dá outras providências. SEI/Nº 2240.01.0003637/2024-70. Responsável: Gerência de 63 

Apoio às Agências de Bacias Hidrográficas e Entidades Equiparadas (IGAM/GEABE). Minuta de Deliberação 64 

aprovada por unanimidade nos termos apresentados. Votos favoráveis: Abas, Cemig, Copasa, CRBio, Faemg, 65 

Fiemg, Ibram, UFMG, IHMBio, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Nova 66 

Era, Prefeitura de Taiobeiras, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, Segov, Seinfra, SEMAD, Siamig, UFU e Unifei. 67 

Abstenção: MPMG. Impedimento: Prefeitura de Patrocínio. Ausências: Abes, Abragel, Instituto Espinhaço, Peixe 68 

MG, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio Pomba, Promutuca, SEE e SES. Justificativa 69 

de abstenção. Conselheiro Carlos Alberto Valera/MPMG: “Na forma do Ato 02 (da Corregedoria-Geral do 70 

Ministério Público), abstenção.” 7) ASSUNTOS GERAIS. Conselheira Emanuele Mares Oliveira/Prefeitura de 71 

Jordânia: “Eu estive no Fórum Mundial. Acho que daqui do grupo eu e o Heleno. O Heleno foi pelo Comitê, eu fui 72 

representando a Rebob. E eu fui, especificamente, para fazer a cobertura do Pavilhão Latino-Americano da Água, 73 

em parceria com o MDR, a ANA e a Rebob. Foi onde foi lançado o Conselho Latino-Americano da Água, daquele 74 

evento que tivemos no ano passado e que convidei vocês. Então o Conselho agora está instalado. Nós vamos ter, 75 

em agosto, o Fórum das Águas, onde vai ter a reunião do Conselho, e ele vai tomar posse, vai começar a funcionar, 76 

de fato. E o Fórum teve suas particularidades, muito bom, foi um fórum muito rico. Tivemos muito representantes 77 

do Brasil, principalmente de Comitês de Bacia, e cada um trouxe a sua experiência, porque são muitos painéis, 78 

muitas coisas acontecendo ao mesmo tempo. Então cada um que participou de alguma coisa ontem fez uma 79 

explanação bacana, e se vocês tiverem a curiosidade dá para assistir no YouTube do Fórum Nacional. Eu convido 80 

vocês para participar do Fórum das Águas, que vai acontecer de 5 a 9 de agosto, em Foz do Iguaçu. Eu vou pedir 81 

à Secretaria, vou enviar um convite direcionado aos conselheiros para que a Secretaria repasse a todos. O evento 82 

vai ter vários momentos. O primeiro dia, um dia mais político, voltado a política pública de recursos hídricos. Um 83 

segundo dia mais voltado a ODS 5, para discutir a ODS em todos os seus critérios. No terceiro e no quarto, vamos 84 

fazer uma formação de capacitação de educação ambiental segundo o Plano Nacional de Recursos Hídricos. E no 85 

último dia vamos receber crianças e adolescentes para trabalhar também a temática água. Então estão todos 86 

convidados, e se precisarem de mais algum esclarecimento junto ao e-mail eu vou pedir para mandar o meu e-87 

mail de contato para que vocês sintam-se à vontade para entrar em contato.” Conselheira Maria de Lourdes 88 

Pereira dos Santos/Ibram: “Só divulgar aqui uma publicação do Ibram. O nome da publicação foi lançado em 89 

Brasília ontem: ‘Fundamentos para políticas públicas em minerais críticos e estratégicos para o Brasil’. É um 90 

documento robusto, foi organizado pelo Ibram, mas com a participação do Cetem, o Centro de Tecnologia 91 

Mineral, e está disponível na página do Ibram. Muito interessante, é um assunto do momento, os minerais críticos 92 

e estratégicos, e tem até uma partezinha sobre água. Então eu convido vocês a acessarem esse link, está na página 93 

do Ibram.” Presidente Marcelo da Fonseca: “Eu queria aproveitar e homenagear o IGAM. Na próxima semana, 94 

completa 27 anos. Aqui diante do Conselho reconhecer e parabenizar a dedicação de todos os nossos servidores 95 

e colaboradores. São muitos desafios, mas nesses 27 anos o IGAM tem cumprido com louvor a sua missão 96 
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institucional. Várias entregas. Nós, ao longo desses últimos anos, conseguimos avançar significativamente com 97 

uma das nossas atribuições, que é implementar a Política Estadual de Recursos Hídricos, com todos os seus 98 

instrumentos praticamente implementados, avanços nos serviços, como o Água de Minas, que é sempre um 99 

programa de referência, a elaboração do Plano Mineiro de Segurança Hídrica, a cobrança pelo uso de recursos 100 

hídricos. Nós estivemos, esta semana, acompanhando aqui em BH o Ercob Sudeste. Nós vimos o desafio que é a 101 

cobrança em vários Estados. Minas Gerais, mais uma vez, dando exemplo. E tantos outros. Se eu for ficar falando 102 

de tudo que avançamos nós ficaríamos aqui algumas horas. Mas eu gostaria de aproveitar a oportunidade, 103 

agradecer a colaboração de cada um dos servidores do IGAM. E estou muito honrado de poder ser servidor do 104 

IGAM e, mais uma, vez junto com toda a minha equipe, comemorar essa data, que é expressiva para este Instituto. 105 

Então parabéns a todos os servidores, muito obrigado a cada um de vocês pela dedicação que vocês têm no dia a 106 

dia da condução da Política das Águas em Minas Gerais.” Conselheira Maria de Lourdes Pereira dos Santos/Ibram: 107 

“Eu vou ousar aqui só fazer um comentário, todo mundo aqui sabe do meu apreço pelo IGAM, foi onde eu 108 

comecei. Mas quando vocês falam 27 anos eu só quero lembrar que o DAE foi precursor, antecessor, da década 109 

de 40, é mais antigo, mais velho que a Cemig. Então eu entrei no DAE. Depois virou DRH e depois virou IGAM. E 110 

dar parabéns para vocês, porque eu admiro profundamente cada um de vocês que estão aí, eu acho que fazem 111 

um trabalho maravilhoso. Eu acho que das grandes reconhecidas instituições do serviço público que, de fato, 112 

constroem e entregam. Vocês estão de parabéns. Muito bom.” Conselheiro Gustavo Alvarenga 113 

Rodrigues/Prefeitura de Lavras: “Eu também gostaria de parabenizar a equipe do IGAM, que ao longo de mais de 114 

uma década aqui na cabeceira o IGAM esteve ao nosso lado apoiando os Comitês. E acredito que esse órgão é 115 

fundamental para a gestão hídrica do Estado. Parabéns a todos. Muito obrigado.” Conselheiro Guilherme da Silva 116 

Oliveira/Faemg: “Eu queria aproveitar o momento e também parabenizar toda a equipe do IGAM pela presteza, 117 

a parceria, os serviços prestados ao nosso Estado. E queria aproveitar também e lembrar que no último dia 7 de 118 

julho foi também o Dia do Produtor Rural Mineiro. Eu também queria parabenizar a todos os produtores rurais 119 

mineiros, que produzem nossos alimentos de Minas, um Estado tão diverso, e a produção agrícola nossa também 120 

é uma das mais diversas. Nós somos primeiro lugar na produção de diversos produtos da nossa cesta, do 121 

agronegócio. E o produtor rural também é um produtor de água, então faz parte importante do nosso Sistema de 122 

Recursos Hídricos e tem a função e a missão de preservar nossos recursos hídricos. E a Faemg, em parceria sempre 123 

com o IGAM, nós buscamos esse apoio e esse incentivo em orientar os produtores rurais pela manutenção dos 124 

recursos hídricos da melhor forma possível. Parabéns a todos os produtores rurais e ao IGAM.” Presidente 125 

Marcelo da Fonseca: “Obrigado, Guilherme. Eu estendo a todos os produtores rurais, que têm esse papel 126 

importante na preservação dos recursos hídricos de Minas Gerais. Nós aqui precisamos trabalhar sempre 127 

próximos para garantir água em quantidade e qualidade. Vocês são os guardiões dessas águas, e nós aqui temos 128 

um papel de apoio e fomento a todo o setor.” 8) ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem 129 

tratados, o presidente Marcelo da Fonseca agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual 130 

foi lavrada esta ata.  131 

___________________________________________________________________________________________ 132 

APROVAÇÃO DA ATA 133 

 134 

___________________________________________________________________________________________ 135 

Marcelo da Fonseca 136 

Presidente suplente do Conselho Estadual de Recursos Hídricos 137 


